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抽样方法（3）

教学目的：

1[image: image1.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

 理解分层抽样的概念[image: image2.emf]�
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2．会用分层抽样从总体中抽取样本[image: image3.emf]�
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教学重点：分层抽样概念的理解及实施步骤[image: image4.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


教学难点：分层抽样从总体中抽取样本 [image: image5.emf]�
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教学过程：

一、复习引入：

1. 在统计学里，我们把所要考察对象的全体叫做总体，其中的每一个考察对象叫做个体，从总体中所抽取的一部分个体叫做总体的一个样本，样本中个体的数目叫做样本的容量．总体中所有个体的平均数叫做总体平均数，样本中所有个体的平均数叫做样本平均数．

  2.简单随机抽样：设一个总体的个体数为N．如果通过逐个抽取的方法从中抽取一个样本，且每次抽取时各个个体被抽到的概率相等，就称这样的抽样为简单随机抽样[image: image6.emf]�
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3.⑴用简单随机抽样从含有N个个体的总体中抽取一个容量为
[image: image7.wmf]n

的样本时，每次抽取一个个体时任一个体被抽到的概率为
[image: image8.wmf]N

1

；在整个抽样过程中各个个体被抽到的概率为
[image: image9.wmf]N

n

；

　   ⑵简单随机抽样的特点是，逐个抽取，且各个个体被抽到的概率相等；

　   ⑶简单随机抽样方法，体现了抽样的客观性与公平性，是其他更复杂抽样方法的基础．

4.抽签法：先将总体中的所有个体（共有N个）编号（号码可从1到N），并把号码写在形状、大小相同的号签上（号签可用小球、卡片、纸条等制作），然后将这些号签放在同一个箱子里，进行均匀搅拌，抽签时每次从中抽一个号签，连续抽取n次，就得到一个容量为n的样本 [image: image10.emf]�
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适用范围：总体的个体数不多时 [image: image11.emf]�
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优点：抽签法简便易行，当总体的个体数不太多时适宜采用抽签法．

　  5.随机数表法： 随机数表抽样“三步曲”：第一步，将总体中的个体编号；第二步，选定开始的数字；第三步，获取样本号码 [image: image12.emf]�
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6.简单随机抽样的特点：它是不放回抽样；它是逐个地进行抽取；它是一种等概率抽样[image: image13.emf]�
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7.系统抽样:当总体中的个体数较多时，可将总体分成均衡的几个部分，然后按预先定出的规则，从每一部分抽取一个个体，得到需要的样本，这种抽样叫做系统抽样．

8.系统抽样的步骤：
①采用随机的方式将总体中的个体编号[image: image14.emf]�
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为简便起见，有时可直接采用个体所带有的号码，如考生的准考证号、街道上各户的门牌号，等等[image: image15.emf]�
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②为将整个的编号分段（即分成几个部分），要确定分段的间隔k[image: image16.emf]�
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当
[image: image17.wmf]N

n

（N为总体中的个体的个数，n为样本容量）是整数时，k=
[image: image18.wmf]N

n

;当
[image: image19.wmf]N
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不是整数时，通过从总体中剔除一些个体使剩下的总体中个体的个数
[image: image20.wmf]N

¢

能被n整除，这时k=
[image: image21.wmf]N

n

¢

.

③在第一段用简单随机抽样确定起始的个体编号
[image: image22.wmf]l
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④按照事先确定的规则抽取样本（通常是将
[image: image24.wmf]l

加上间隔k，得到第2个编号
[image: image25.wmf]l

+k,第3个编号
[image: image26.wmf]l

+2k，这样继续下去，直到获取整个样本） [image: image27.emf]�
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9.①系统抽样适用于总体中的个体数较多的情况，它与简单随机抽样的联系在于：将总体均分后的每一部分进行抽样时，采用的是简单随机抽样；

②与简单随机抽样一样，系统抽样是等概率抽样，它是客观的、公平的．

③总体中的个体数恰好能被样本容量整除时，可用它们的比值作为系统抽样的间隔；当总体中的个体数不能被样本容量整除时，可用简单随机抽样先从总体中剔除少量个体，使剩下的个体数能被样本容量整除在进行系统抽样[image: image28.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

 [image: image29.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


二、讲解新课：

   1.分层抽样: 当已知总体由差异明显的几部分组成时，为了使样本更充分地反映总体的情况，常将总体分成几部分，然后按照各部分所占的比例进行抽样，这种抽样叫做分层抽样，所分成的部分叫做层[image: image30.emf]�
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   2.不放回抽样和放回抽样:

在抽样中，如果每次抽出个体后不再将它放回总体，称这样的抽样为不放回抽样；如果每次抽出个体后再将它放回总体，称这样的抽样为放回抽样．

随机抽样、系统抽样、分层抽样都是不放回抽样[image: image31.emf]�
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三、讲解范例：

例1．某单位有老年人28 人,中年人54人,青年人81人,为了调查他们的身体状况的某项指标,需从他们中间抽取一个容量为36样本,适合的抽取样本的方法是  (      )

   A. 简单的随机抽样                   B.  系统抽样
   C. 先从老年中排除一人,再用分层抽样  D.分层抽样[image: image33.emf]�
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答案：C

例2．一个单位有500名职工，其中不到35岁的有125人，35岁～49岁的

有280人，50岁以上的有95人．为了了解这个单位职工与身体状况有关的某项指标，如何从中抽取一个容量为100的样本？

解：由于职工年龄与这项指标有关，故适于用分层抽样，抽样过程如下：

⑴确定样本容量与总体的个体数之比100:500=1:5；

⑵利用抽样比确定各年龄段应抽取的个体数，依次为


[image: image34.wmf]5

125

，
[image: image35.wmf]5

280

，
[image: image36.wmf]5

95

，即25，56，19．

⑶利用简单随机抽样或系统抽样的方法，在各年龄段分别抽取25，16，19人，然后合在一起，就是所要抽取的样本．

说明：①分层抽样适用于总体由差异比较明显的几个部分组成的情况，是等概率抽样，它也是客观的、公平的；

②分层抽样是建立在简单随机抽样或系统抽样的基础上的，由于它充分利用了已知信息，使样本具有较好的代表性，而且在各层抽样时可以根据情况采用不同的抽样方法，因此在实践中有着非常广泛的应用．

例3某学校有职工140人，其中教师91人，教辅行政人员28人，总务后勤人员21人. 为了解职工的某种情况，要从中抽取一个容量为20的样本．以下的抽样方法中，依简单随机抽样、系统抽样、分层抽样顺序的是 (   )
方法1：将140人从1～140编号，然后制作出有编号1～140的140个形状、大小相同的号签，并将号签放人同一箱子里进行均匀搅拌，然后从中抽取20个号签，编号与签号相同的20个人被选出；
方法2：将140人分成20组，每组7人，并将每组7人按1—7编号，在第一组采用抽签法抽出
[image: image37.wmf]k

号(1≤
[image: image38.wmf]k

≤7)，则其余各组尾号也被抽到，20个人被选出；
    方法3：按20:140=1:7的比例，从教师中抽取13人，从教辅行政人员中抽取4人，从总务后勤人员中抽取3人．从各类人员中抽取所需人员时，均采用随机数表法，可抽到20个人．

　A．方法2，方法1，方法3    B．方法2，方法3，方法1
　C．方法1，方法2，方法3    D．方法3，方法1，方法2
  答案：C [image: image39.emf]�
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四、课堂练习：

  1 . 统计某区的高考成绩，在总数为3000人的考生中，省重点中学毕业生有300人，区重点中学毕业生有900人，普通中学毕业生有1700人，其他考生有100人．从中抽取一个容量为300的样本进行分析，各类考生要分别抽取多少人?  [image: image40.emf]�
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2. 某农场在三块地种植某种试验作物，其中平地种有150亩，河沟地种有30亩，坡地种有90亩．现从中抽取一个容量为18的样本，各类地要分别抽取多少亩?  [image: image41.emf]�
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3. 一个工厂有若干车间，今采用分层抽样方法从全厂某天的2048件产品中

抽取一个容量为128的样本进行质量检查．若一车间这一天生产256件产品，则从该车间抽取的产品件数为________
答案：1. 省重点中学抽取30人，区重点中学抽取90人，普通中学抽取170人，其他考生抽取10人[image: image42.emf]�
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2. 平地抽取10亩，河沟地抽取2亩，坡地抽取6亩[image: image43.emf]�
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3. 16
五、小结 ：三种抽样方法的比较
	类别
	共同点
	各自特点
	相互联系
	适用范围

	简单随机抽样
	抽样过程中每个个体被抽取的概率相等
	从总体中逐个抽取
	 
	总体中的个数较少

	系统抽样
	
	将总体均分成几部分，按事先确定的规则分别在各部分中抽取
	在起始部分抽样时采用简单随机抽样
	总体中的个数较多

	分层抽样
	
	将总体分成几层，分层进行抽取
	各层抽样时采用简单随机抽样或系统抽样
	总体由差异明显的几部分组成
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六、课后作业：同步练习X01033 [image: image45.emf]�
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